



ТАТЬЯНА САЛАХЕТДИНОВА,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
«ПРОМЫШЛЕННОСТЬ»

ГОД ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ

Этот год должен был запомниться другим. К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне на федеральном уровне развернули масштабную кампанию по присвоению региональным промышленным центрам званий городов трудовой доблести. Нижегородские производственники не сказать чтобы очень ждали этого (вроде как не требуют очевидные вещи такого пиара), но готовились: собирали подписи, скидывались на памятник труженикам тыла. И даже в самых скептических комментариях директоров предприятий по поводу всего происходящего вроде «можно было бы и без подписей» слышалось: давно пора.

И действительно странно, что до сих пор не имел никакого воинского звания город, обеспечивший оборону Москвы в 1941-м истребителями и танками, первым принявший эвакуированные столичные заводы и за пару недель развернувший их производство с нуля, во многих сегментах фронтальной продукции бывший единственным в стране поставщиком.

Планировался большой праздник. Но, по понятным всем причинам, его пришлось отложить. Городом трудовой доблести Нижний Новгород стал почти незаметно — собственно, он им всегда и был. Памятник в кремле открывали тихо, без помпы.

Без лишнего шума сегодня промышленники обсуждают и обострившиеся в коронакризис проблемы, упоывая на господдержку. И только те немногие из производственников, кто своими глазами видел войну и много чего еще, не стесняются говорить открытым текстом: да, ситуация беспрецедентная, но такого отношения государства к реальному сектору не было никогда. И быть не должно. Как и войны. ■



ВИРУС СТАГНАЦИИ НА ФОНЕ ПАНДЕМИИ КОРОНАВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИИ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ НАЧАЛАСЬ СТАГНАЦИЯ, И ВЫХОД ИЗ НЕЕ ОБЕЩАЕТ БЫТЬ ДОЛГИМ: К КОНЦУ ГОДА, ПО ПРОГНОЗАМ НИЖЕГОРОДСКИХ ВЛАСТЕЙ, ПАДЕНИЕ ИНДЕКСА ПРОМПРОИЗВОДСТВА УСКОРИТСЯ С НЫНЕШНИХ 9,2% ДО 10,2%. СДЕРЖИВАТЬ ЭТОТ РЕГРЕСС ПРИЗВАНЫ МЕРЫ ГОСПОДДЕРЖКИ, НО ПОКА, КАК СЧИТАЮТ ПРОМЫШЛЕННИКИ, ИХ НЕДОСТАТОЧНО.

РОМАН РЫСКАЛЬ, ТАТЬЯНА САЛАХЕТДИНОВА

По данным областного минпрома, за первое полугодие индекс промышленного производства (ИПП) в целом составил 90,8% (объем отгрузки — 635,4 млрд руб.), по обрабатывающим предприятиям — 90,5% (565,1 млрд руб.). Объемы производства сократились почти во всех значимых для экономики региона отраслях: выпуск нефтепродуктов снизился на 39,4%, автотранспорта — на 20,4%, продукции металлургии — на 2,2%. «Я таких цифр не помню с начала 1990-х годов. Более того, по спаду промышленного производства мы находимся на первом месте в Приволжском федеральном округе», — оценил статистику генеральный директор Нижегородской ассоциации промышленников и предпринимателей Валерий Цыбанев на ее августовском заседании. «Это катастрофически мало, — согласился заместитель губернатора Евгений Люлин. — Учитывая, что многие промышленные предприятия у нас не останавливались, ожидания были чуть выше».

Из ключевых для региональной экономики отраслей пандемия не повлияла только на химическую промышленность — объемы отгрузки здесь выросли на 2,2%. В плюсе по итогам полугодия остались также производители машин и оборудования с ИПП 129,8%, резиновых и пластмассовых изделий (111,4%), электрооборудования (103,7%), древесины (108,7%) и бумаги (106%).

Ряду предприятий пандемия помогла перепродолжиться: заводы начали выпускать рецирку-

ляторы воздуха, обеззараживатели и прочие товары для борьбы с вирусом. В итоге объемы производства медицинского оборудования взлетели сразу на 469,1%, до 58,2 тыс. шт. Своеобразным рекордом в январе-июне стал подскочивший на 17499% выпуск перекиси водорода, тогда как индекс производства лекарств и медицинских изделий составил 84,4%.

Потери доходов бюджета областной минфин пока оценивает на уровне 8 млрд руб. от плана сборов. По итогам года, как ожидается, региональная казна может недосчитаться от 14 до 20 млрд руб. «При планируемых за год доходах в объеме 190 млрд руб. это около 10% бюджетных потерь. Это очень тревожно — за этими цифрами все социальные программы области», — отмечает господин Цыбанев.

ИММУНИТЕТ И ЕГО ОТСУТВИЕ Предприятиям нефтегазохимической отрасли удалось сохранить стабильные показатели в «коронакризисной экономике». Например, в производстве изделий для борьбы с пандемией оказалась востребована продукция нижегородских предприятий СИБУРа, поставляющих сырье для защитных очков, масок, перчаток и костюмов для врачей, а также медицинских изделий и оборудования, антисептиков и медикаментов. Кроме того, СИБУР заключил ряд долгосрочных контрактов на поставки окиси этилена на предприятия «Синтез Ока» и «Завод синтано-

лов». «В целом производственный план по различным товарным продуктам будет скорректирован, но не критично», — сообщили в СИБУРе. Там отметили, что рынок нефтегазохимической продукции оказался более устойчивым к колебаниям цен в период пандемии, чем сырьевые рынки. А восстановление спроса началось уже в мае — июне, быстрее чем в остальных отраслях экономики.

Быстро выйти на плановые показатели рассчитывают и в атомной промышленности. «Общая тенденция в экономике, вызванная эпидемией, не могла не сказаться на наших производственных делах. В первом полугодии выполнение карты ключевых показателей эффективности чуть ниже 100% — на уровне 96%. Но по всем направлениям во взаимодействии с руководителями дивизионов и предприятий уже разработаны планы компенсирующих мероприятий. Я уверен, что к концу года мы обязательно выйдем на целевой уровень», — отмечал глава «Росатома» Алексей Лихачев.

Но для большинства предприятий пандемия коронавируса только обострила проблемы, существовавшие до этого. Так, базовое в региональной нефтепереработке ООО «Лукойл-Нижегороднефтеоргсинтез» не останавливало работу и даже продолжило реализацию инвестпроекта по увеличению глубины переработки нефти (ввод нового комплекса в эксплуатацию запланирован на 2021 год). →

ДЛЯ БОЛЬШИНСТВА ПРЕДПРИЯТИЙ ПАНДЕМИЯ КОРОНАВИРУСА ТОЛЬКО ОБОСТРИЛА ПРОБЛЕМЫ, СУЩЕСТВОВАВШИЕ ДО ЭТОГО